

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVI.—Número 8.793.

SUSCRIPCION Un mes, 1'25 ptas en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Jueves 17 de Julio de 1919.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 22. - T. teléfono n.º 8



CUARTO ANIVERSARIO

DEL FALLECIMIENTO DE

Don Vicente Rosselló Moner

R. I. P. A.

La familia del finado ruega a sus amigos y conocidos que le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al turno de misas que se celebrará mañana viernes 18 del actual, de siete a diez de la mañana en la capilla de Nuestra Señora de la Salud, de la iglesia parroquial de San Miguel, por lo que recibirán especial favor.

Nuestros colaboradores

EPISTOLARIO

Aun a riesgo de empacheros he de seguir hoy, señora, dando vueltas a la estética.

Pensaba estos días, una vez escritas mis anteriores, que esa falta de estética de convicción en nosotros mismos que apuntaba el otro día, es un poco más general de lo que parece. Por lo menos lo es en España.

La estética preocupa poco. Y este defecto nace de un exceso. Nace de la creencia de que el arte requiere una preocupación demasiado continua e intensa para ser alcanzado.

La despreocupación por el arte, es por consiguiente, una paradoja. Débase a una preocupación. Y tal concepto da lugar a que el arte quede sólo al alcance de artistas y Mecenas. No concierne mucho más.

Pedagógicamente, en estos últimos tiempos ha adquirido la estética extraordinariamente importancia. Y no creáis que ésta sea una moda pasajera. Ha de quedar para siempre, precisamente, por haberse iniciado un nuevo concepto de la estética, y por ende, del arte. Si a la didáctica ha merecido la estética, grande atención, es porque se ha reducido a una superintendencia del arte, al tomar la escuela un carácter más humano.

Y digo que esa atención no puede ser temporal, porque lo que perpetúa las manifestaciones de la vida es el denominador común de la universalidad. Y debéis saber que el germen de la estética es un algo que no falta, que no puede faltar en ningún alma humana.

Por eso, objetivamente considerado el arte como manifestación de la más espiritual de la inteligencia humana, ha de constituir algo privilegiado. Pero como manifestación intrínseca de la vida social, debe ser popular.

El valor intrínseco, la esencia del arte es lo que ha de entrar en la escuela, esto es, en la vida. El fin de la escuela tiene, ha de tender a hacer de cada vida una obra de arte.

El alma popular ha de buscar los valores universales. Un artista no lo es. No se ha de tratar pedagógicamente de hacer artista, pues la esencia estética no diferencia entre ellos, es decir, actores y espectadores.

El concepto demasiado aristocrático del arte ha tenido totalmente en descaído a la humanidad. Se ha querido divinizar el arte excesivamente.

Por lo tanto, no han de sorprender las protestas que se han levantado; porque habéis de saber, señora, que se ha protestado bastante.

Tengo el recuerdo de que en cierta reunión, creo que de propaganda socialista, se quejó uno de los oradores de que los poetas dedicaron sus cantos no sólo a quien, en vez de dedicarlos al estómago. Tal queja provocó no pocas significativas sonrisas. Algunos cronistas la comentaron con despiadada ironía.

Aquel orador, un obrero palmeño, tenía un precedente ilustre, uno de los escritores no sólo más espirituales, sino más religiosos y llenos de misticismo: Tolstoy. Cada vez que leo su obra, *Lo que debe hacerse*, recito a mi memoria este hecho.

Y lo que debe hacerse es un arte más humano. ¿Queréis, señora, más noble aspiración que humanizar, popularizar el arte?

En general, denotamos un mal concepto de lo humano. Si se nos apuntan malas cualidades de alguien a quien nosotros tenemos interés en defender, solemos contestar: Esto es muy humano. Únicamente los alemanes situados al margen de la pregunta, aplicaban este concepto a lo excelente. Y creedme, el arte humanizado, es lo que más se aproxima a Apolo. Nada como lo humano se acerca tanto a lo divino.

El arte debe llenar la vida tanto como la moral. La vida es tanto una cuestión de estética como de ética. Un hombre de buena vida no hace cosas feas. Un hombre de vida bella no hace cosas malas. El doctor Medinavieja decía no hace muchos meses en una conferencia, refiriéndose a un

cierto acto público ejecutado: Y la verdad, no es eso, diremos que una cosa bonita.

Tal concepto del arte, es el que no nos preocupa, y es el que debiera preocuparnos; de esa estética es de la que no estamos convencidos: buscar la belleza en todas partes. Ella debiera ser la aspiración de toda alma joven. Y el defecto capital de nosotros, los jóvenes españoles, es que somos poco elegantes. Concretamente.

A lo más, tenemos una estética nietzscheana, que es la que ha forjado el alma a los alemanes de la Gran Guerra.

Somos un tanto desplazados, no por naturaleza, sino porque pensamos muy poco en nosotros mismos, en nuestra autoeducación. Es demasiado corriente el entusiasmo que nos produce el circo terrino.

Pero somos latinos. Y a pesar de nuestra rudeza queremos aparentar cierta elegancia y dulzura, que no demostramos poco con la trahalla de la gabardina y el brillo del calzado. Y como consecuencia, revelamos una infantil frivolidad o una insostenible sensiblería.

Menos viváis eso aquí en que la estética de naturaleza es tan visible. Mas abunda en la Meseta, ávida, buera y ruda de suyo. Bien sé que vos no contáis entre tal juventud.

Ginebrón.

Deportivas

Ayer tarde, se entrenaron en la pista de Cava Moyans, los caballos Faro y Montpier que han de correr la prueba «Majocicus» el próximo domingo. El público que presenció los entrenos, quedó admirado de la velocidad desarrollada por ambos trotones, y las cábalas y profecías son variadísimas.

En Santa Catalina, barrio de donde procede el «Faro» existe gran interés, verdadera efervescencia, pues consideran el caballo como cosa propia y se hallan dispuestos a celebrar, si lo logran, el triunfo del hermoso alazán, con gran pompa y esplendor.

Por su parte, los vecinos de Manacor vendrán a ver correr el verde afamado, y no hay duda que el servicio de apuestas, bien montado por la Real Sociedad y con la garantía de la misma, se verá concurrido durante la tarde.

El jurado nombrado al efecto, estará formado por el Presidente de la Real Sociedad Don Nicolás Cotner, y los señores Don Bartolomé Guerrero, D. Juan Fertuny, Don Alberto Ripoll, Don Antonio Moner y Don Gregorio Llobera.

La directiva nos ruega hagamos presente a los señores socios, que tendrán reservada una tribuna, y que por razón de facilidad en el servicio, se den por avisados por este medio, siendo precisa la presentación de la tarjeta de socio, para el acceso al campo.

Al mismo tiempo encarecen al público aficionado adquieran las localidades con anticipación, para descongestionar la taquilla del campo.

Los precios serán: general una peseta; preferencia dos pesetas. Palco con seis entradas quince pesetas.

PREVENIRSE

Aparte de que han existido durante este mes bastantes cólicos gastro-intestinales y un no menor número de diarreas estivales en los niños, el estado de la salud en general no ofrece en el presente ninguna anomalía alarmante; empero, hay que vivir prevenidos contra las fiebres tifoides tan frecuentes y propias para su evolución en esta época del año, mayormente cuando se afirma que en algunos pueblos existen ya bastantes casos, los que, a los pocos días de enfermedad, ofrecen en el vientre una erupción de manchas rosadas que se extiende luego al resto del cuerpo, tronco, brazos y piernas, cuyas manchas muy bien podrían significar un tipo exantemático.

El agua, impura, realmente lleva el conta-

gio y el enfermo lo transmite a tan poca distancia que es el mismo el contagiante.

En su consecuencia, procurese beber agua pura y la dudosa bebida y enfriada y comer cocidos aquellos alimentos que es costumbre entre nosotros servirlos fríos, como también descorchar los fríos o lavarlos perfectamente.

La alimentación sana y suficiente es la regla general en esta época, cuyos trabajos del campo son duros, y desgraciadamente, luego van seguidos todavía de toda clase de excesos físicos y morales.

Combatase prontamente toda indisposición gastro-intestinal, llamando al médico, único capaz de prevenir mayores males.

Las familias deben sostener sus domicilios, mediante los balcones y ventanas, en una aireación constante durante todo el día y los cuartos donde estén los enfermos igualmente aireados, pero siempre evitando las corrientes directas.

El lavado de la piel en los sanos por medio de baños o por cualquiera otro procedimiento con agua caliente y jabón es necesario, como también lo son los enjuagues de la boca y garganta; reglas higiénicas que en ninguna temporada del año debieran ser olvidadas por los individuos y familias.

La colada de las ropas y las prendas usadas por los enfermos deben someterse inmediatamente a la acción del agua hervida o a una solución de sublimado al 1 por 1000 ya igual modo lo por otros medios deben desinfectarse las deyecciones.

A pesar de la energía del contagio, basta por lo general para verse libre del mismo no comunicarse ni con focos aislados ni con edificios en que se hayan desarrollado estas enfermedades.

Y, en fin, todas aquellas personas que se hallan obligadas por sus funciones a frecuentar lugares infectados, médicos, enfermeros y familias, para prevenirse del contagio deben no ponerse en contacto con los enfermos ni con sus ropas sino el tiempo preciso y lavándose y desinfectándose inmediatamente las manos, como tampoco deben prolongar la estancia en los edificios citados los visitantes, sobre todo si en ellos la aireación es insuficiente o si se acumulan en los mismos gran número de individuos o si se sospecha que viven con ellos otro gran número de otra clase de parásitos, piojos y pulgas, verdaderos transmisores del contagio.

De Campos del Puerto

Pro cultura.—En extremo solemne, resolvió la repartición de premios a los alumnos de la Escuela Nacional de esta localidad. El acto se vio concurridísimo llenando el espacioso local elementos de todas las clases sociales.

Ocupaban la presidencia el magnífico Ayuntamiento y Junta local de I.ª enseñanza presidida por el Alcalde don Guillermo Benassar, primer teniente de alcalde don Bartolomé Sala y los concejales don Gregorio Mesquida, don Miguel Más, don Bartolomé Ballester, don Juan Lladonet y don Juan Más.

También ocupaban silla en la presidencia los Rdo. señores Sotoca cura párroco, don Juan Ballester vicario, don Juan Caffaro, don Antonio Vely, don Juan Benavente, médico; don Lorenzo Camena, secretario; don Guillermo Más, veterinario; y los propietarios don Juan Aleu, don Juan Sala y don Pedro Obrador.

También vimos a las distinguidas señoras doña Miquel Mesquida, doña Concepción y doña Catalina Barceló, doña Antonia y doña Damiana Más, doña Coloma Pishens, doña Rosa Beltrán, doña Francisca Pomar y doña Margarita Salam.

El local estaba adornado con verdadero primor. Abrió el acto el señor Alcalde, quien dijo que felicita con toda la efusión de su alma a los alumnos agraciados así como al profesor señor Horrach por su trabajo metódico y constante.

Declamaron bonitas poesías los niños An-

drés Obrador, Pedro Obrador, Jaime Vidal Ollero y Jaime Vidal Sorrell siendo aplaudidos.

La banda de guitarras y bandurrias «Gusto Artístico» que dirige el inteligente aficionado al arte musical don Miguel Aguiló, tocó con gran pulcritud «María María», «Canción del Ovido» del maestro Serrano; «Maruxa» (Fantasía) Vives; «Balle gitano»; Miguel de la Rosa; «Maigopeña» Calatayud y «Rigoletto».

Fue calurosamente aplaudida.

El culto licenciado en Farmacia don Miguel Aguiló leyó una hermosísima conferencia glosando sobre el arte y la cultura.

El Maestro Nacional don Pedro J. Horrach pronunció cálido y elocuente discurso, apropiado al acto.

Por último el Rdo. cura párroco señor Sotoca con la galanura de frase en el peculiar, demostró el bien llamado que reporta a la población el tener buenos centros de cultura.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

Acto seguido se verificó la repartición de premios a los escolares que más se distinguieron por su aplicación y amor al estudio.

Tan hermoso acto cultural fué muy del agrado de la concurrencia.

Los que no habían visitado la exposición escolar pasaron luego al salón inmediato al de actos en donde admiraron los numerosos y bien presentados, trabajos escolares.

POR TELÉGRAFO

DETALLES Y COMENTARIOS DE LA CRISIS

Los conservadores se reúnen
Madrid 16 (1'30 m.)

En el domicilio del señor Sánchez Toca se reunieron los exministros conservadores para cambiar impresiones sobre la situación política.

A dicha reunión asistió el Sr. Dato.

Opinión de Romanones

El señor conde de Romanones, hablando con sus íntimos decía que la situación es delicadísima.

Creo el señor conde que se formará un Gobierno que no lo presidirá ni el señor Maura ni el señor Dato.

Es posible que lo forme el señor Sánchez Toca.

Laclavert no quiere seguir en el Ministerio

Madrid 16 (11 m.)

Terminada la sesión del Congreso el señor Laclavert se dirigió al despacho de los ministros y desde allí telefónicamente dio cuenta al señor Maura de lo ocurrido, agregando: —Pase lo que pase, yo no sigo en el Ministerio.

Stiló no apoyará a los conservadores

El ministro señor Stiló ha dicho: Ignoro la solución que se dará a la crisis. Lo único que puedo afirmar es que no prestaré personalmente mi colaboración a un gabinete de concentración conservadora.

Conferencia comentada

Se comenta grandemente la conferencia celebrada ayer entre los señores Sánchez Guerra y Lleroux.

Opinión del señor conde de Romanones

El señor conde de Romanones decía que hubiera sido una torpeza dejar pasar la sesión de ayer sin deducir una consecuencia política e imperdonable el que hubiéramos encontrado mañana la declaración de crisis en el Parlamento sin que se hubiera dicho una sola palabra de las causas que la ocasionaron. Sería muy malo que la crisis fuera laboriosa.

A mi juicio se debe consultar a todos los jefes de partido.

Sesión del Congreso

Esta tarde se leerá en el Congreso la declaración de que el Gobierno está en crisis, levantándose inmediatamente la sesión.

Entrevista de Maura y Dato

El señor Dato visitó al señor Maura dándole cuenta de cuanto manifestó en el Congreso.

Se dijo que la actitud del partido conservador no ha variado ni tenía por qué modificarse.

Circular a los Gobernadores

Se ha dirigido un telegrama circular a los Gobernadores manifestándoles que el Gobierno había presentado la dimisión.

Lo ocurrido se comunica al Rey

Terminado el Consejo de Ministro el señor Maura habló telefónicamente con el Monarca dándole cuenta de lo ocurrido en el Congreso.

El Rey se puso en seguida camino de Madrid.

Una escena

Una significada personalidad maurista manifestó que durante la votación un hijo de un ministro se acercó al señor Sánchez Guerra y le indicó que la votación era mala para el Gobierno, a lo que este le contestó que no le interesaba.

Seguidamente el diputado conservador votó con el Gobierno.

Al enterarse el señor Sánchez Guerra de la votación se mostró contrariadísimo.

Como se relata la crisis

La prensa de esta mañana da cuenta de la crisis en la siguiente forma:

A B C culpa al partido conservador de la crisis de ayer. La derrota del Gobierno obliga a los conservadores a recibir el poder sin reparo y a separar con paciencia las difíciles condiciones en que lo reciben, pues debieron mover antes las consecuencias.

Laclavert no será ministro

Madrid 16 (2 t.)

A las diez de la mañana llegó el Rey en automóvil acompañado del marqués de Viana.

A las diez y media entró el Sr. Maura a Palacio. Al ver tantos periodistas exclamó: —Cómo madrugan!

—¿Habrá acontecimientos?

—Sí, contestó el Sr. Maura, es día apocalíptico como dijo ayer el Sr. conde de Romanones.

A las once y 25 minutos salió el Sr. Maura de Palacio. Estaba pensativo.

—No soy presidente. He presentado la dimisión total del gabinete y el Monarca me la ha admitido. Ignoro el habrá consultas; probablemente sí. Creo que el primero que venga será el Sr. Dato.

La consulta del Sr. Dato

A las dos menos cuarto salió de Palacio el Sr. Dato manifestando lo siguiente: —El monarca me ha dado cuenta de la dimisión irrevocable presentada por el Gobierno del Sr. Maura. Le ratifiqué, en breves palabras, lo que pronuncié al terminar la sesión del Congreso respecto a la actitud y apoyo del partido conservador al Gobierno del Sr. Maura.

Entonces el Monarca me rogó formara gobierno, declinando este honor por no considerarme con energías físicas necesarias para echar sobre mí tanta abrumadora.

Le indiqué que dentro del partido conservador, si lo estimase necesario y conveniente, hay otros hombres que podrían responder a la confianza del Rey para servir los intereses del país.

El Monarca insistió en el ofrecimiento que me hizo.

Dijo el Sr. Dato que ignoraba si iría a Palacio alguien más para ser consultado.

Reunión de conservadores

Madrid 16 (9'35 n.)

Según manifestaciones de varios ex ministros conservadores en la reunión habida en casa del Sr. Sánchez Toca se aconsejó al señor Dato que medite sobre la situación política que interesa al partido conservador y ver la conducta que conviene seguir ante el ofrecimiento del Rey para que ocuparan el poder los conservadores.

Maura otra vez a Palacio.—Entrevista de Dato y Maura.

A las siete y media volvió el señor Maura a Palacio.

A la salida seguía siendo Presidente dimisionario.

El Monarca le expuso la conferencia tenida con el señor Dato.

El señor Maura cambió impresiones con los ministros sobre su entrevista con el señor Dato.

Dió a entender que hasta mañana no habrá solución.

Laclavert no será ministro

Se dice que el Sr. Laclavert no figurará en ningún gabinete que se forme.

Maura apoyará a Dato

Se asegura que el señor Maura solo apoyaría a un Gobierno, únicamente para legalizar la situación económica para aprobar el proyecto de la Liga de las Naciones.

Lo que dicen Maura y Laclavert

Al llegar el señor Maura a su domicilio después de celebrada la segunda entrevista con el Rey, interrogado por algunos periodistas dijo que no tenía encargo alguno de Su Majestad. El señor Dato se retiró a formar Gobierno por hallarse enfermo y haber tenido que meterse en cama. Insistió el señor Maura en que en aquel momento era solo D. Antonio Maura.

El señor Laclavert fué el último que salió de la casa del Sr. Maura manifestando que el caso que se ha producido es tan anómalo que no permite ver fácilmente la solución si bien parece que piensa que el señor Dato la mejor.

El señor Laclavert negó rotundamente el rumor circulado de haber surgido la crisis por dificultades surgidas al tratarse del indulto del reo Villalonga. También dijeron determinados elementos que el señor Maura había dicho que se retiraba de la vida política y eso solo puede ocurrir en la luna. Hay que tener calma y desear que la salvación que venga, sea la que más convenga a los intereses de España. FABRA

Primer aniversario
DEL FALLECIMIENTO DE
D. Jaime Andreu Barceló
E. P. D.

Todas las misas que se dirán mañana día 18, de diez a doce, en la parroquial iglesia de Santa Eulalia en la capilla de las Almas serán en sufragio de su alma.

BANCO NACIONAL DE MUTUALIDADES
Balance del año de 1918

ACTIVO	
Capital suscrito en Resguardos Hipotecarios	6.610.956'25
Caja y Banco	77.445'62
Cartera hipotecaria (Financas y valores)	764.832'45
Cuentas corrientes	39.049'98
Efectos a cobrar	3.000'00
Liquidaciones en curso	351.755'00
Derechos adquiridos por aportes a liquidar (Acciones en cartera)	395.000'00
Mobiliario	13.615'40
Gastos de establecimiento	66.400'42
Corresponsales deudores (cupones al cobro)	442.710'55
Materiales de propaganda	11.190'50
Depósito de garantías reglamentarias	185.000'00
	8.960.956'19
PASIVO	
Capital	1.000.000'00
Imponentes por Resguardos Hipotecarios	6.610.956'25
Cupones Serie B en circulación	442.710'55
Imponentes de la Serie A B	426.934'23
Dividendos a repartir (correspondientes al ejercicio anterior)	34.177'85
Resguardos B (Serie especial)	184.523'15
Corresponsales (Cuentas corrientes)	59.835'20
Caja de Reserva de Resguardos Serie B	9.833'70
Depositantes de garantías reglamentarias	185.000'00
Pérdidas y ganancias (Remanente)	6.985'24
	8.960.956'19

Como se vé, por el anterior balance, la suscripción de títulos de la Serie B obtenida por este Banco, en sus tres primeros años, alcanza a la respetable cifra de más de siete millones de ptas. Con una velocidad desconocida en España por Sociedades similares, alcanzó una suscripción mensual media de 700 a 800 títulos, de 500 pesetas cada uno, o, lo que es lo mismo, constituidas mil pesetas mensuales. Es de advertir que las sociedades de Ahorro, mejor constituidas, han tardado de 6 a 8 años en colocarse en esta producción mensual de suscripción. Podemos añadir que a la fecha de hoy, cuando estas líneas se publican, el crecimiento de suscripciones es tal que continua el aumento ascensional del BANCO NACIONAL DE MUTUALIDADES, de un modo extraordinario. En el día de hoy pasan de veintimil mil títulos suscrito en 500 pesetas, representando una suscripción de diez millones quinientas mil pesetas.

Obsérvese en el Balance que antecede, que la cartera Hipotecaria, que se halla afectada a los resguardos de la Serie A y de la Serie B, es mucho mayor en pesetas que la recaudación obtenida por ambas Series. Es decir, está tan sobradamente garantido lo pagado ya por los suscriptores, que hay cerca del doble en garantía de lo que suman las dichas entregas.

Como se vé, la marcha del BANCO NACIONAL DE MUTUALIDADES es próspera, pues nuevamente este Balance marca una ganancia para sus acciones que suman un millón de pesetas del 6 por 100.

He aquí, en cifras oficiales, que pasan bajo la inspección de la Hacienda pública, los datos de la situación económica de esta entidad; es decir, la verdad pura y brillante de un hecho de tal modo demostrado, que ante ella todo lo que sean apreciaciones y habladurías sin fundamento concreto, carecen en absoluto, de valer.

Celebramos, muy de veras, que así sea todo lo ante dicho por el bien de los numerosos suscriptores que dicho Banco tiene en las Islas Baleares, donde se le ha acogido con verdadero cariño, por la singularidad beneficentísima de sus operaciones que son realmente nuevas en España.

INFORMACION

De Arte

El gran Sanilago Rusiñol, el eterno enamorado de Mallorca, acaba de dar una nueva prueba de su fecundidad artística. Durante el corto plazo de unos treinta días ha pintado seis nuevos cuadros de otros tantos rincones de nuestra bella roca. En ellos ha reflejado todo el ambiente y colorido de los pintorescos sitios de Valldemosa, por los cuales siente especial predilección el eminente artista.

Dichas seis telas, que por una feliz casualidad vivimos ocasión de admirar en la modesta tienda «La Pilarica», del Borne, figuran: un patio de San Rosendo, Sa Coma, Patio de casa Surada en Valldemosa, detalle de un jardín de Miramar, una terraza jardín y la señorial y alegre mansión de Can Mosey de Valldemosa.

Una mera visita no es suficiente para hacer la detallada y concienzuda crítica que se merecen las seis nuevas producciones de Sanilago Rusiñol, por lo cual precisa que nuestro amigo continúe la exposición por algunos días a fin de que puedan ser admiradas con toda detención.

A los pocos momentos de haber sido expuestos dichos cuadros, fué adquirido por un verdadero amateur y querido amigo nuestro, el que representa la alegre finca Can Mosey de Valldemosa, cuadro lleno de vida y luz y que produce la ilusión de encontrarse uno transportado a aquel pintoresco lugar.

La Casa de Correos y Telégrafos.

El lunes 14 del actual terminó el plazo señalado para el nuevo concurso de edificios y solares destinados a la construcción de la Casa de Correos y Telégrafos.

Esta mañana, a las doce, se ha reunido el Gobierno Civil, la Junta nombrada para determinar en el asunto, la que ha procedido a la apertura de los cinco pliegos presentados.

Son ellos:

Uno, de D. Miguel Estades, que ofrece un edificio y solar de 1.022 metros en total, en la calle de Palacio, frente al Círculo Mallorquín; precio 275.000 pesetas.

Otro en el que ofrece el Ayuntamiento de esta ciudad un solar en la sección segunda, rezo segundo angular con la calle de la Soledad, de la gran Vía en proyecto, de dimen-

sión 995 metros, por el precio de 109.000 pesetas.

Otro, de los señores Suan, ofreciendo un edificio de nueva construcción, sito en la Avenida de Alejandro Rosselló, de extensión de 900 metros, por 419.000 pesetas.

Otro, de D. Melchor Rolger, ofreciendo un solar de 2.028 metros en la calle del Arco de la Merced, por 325.000 pesetas.

Otro, de D. Rafael Blanes ofreciendo un edificio en la calle de la Unión por el precio de 275.000 pesetas.

Después de estudiados los ofrecimientos de referencia por la Junta, se ha acordado nombrar una ponencia, compuesta por el Ingeniero D. Bernardo Calvel, y los arquitectos, D. Gaspar Benassar y D. Jaime Añé para que determinen sobre cual de los solares es el que consideren más ventajoso para el objeto a que ha de ser destinado, requiriendo que después de ser arrojado en definitiva por la Junta que ha de reunirse de nuevo el martes próximo, será comunicado y enviado el expediente a Madrid, para que en definitiva resuelva la Dirección General.

Oposiciones en el Seminario

En la tabla de anuncios del Seminario se han fijado dos edictos del Rdo. señor Obispo, fechados el día de ayer, 16 Julio; convocando, según el tenor acostumbrado, y con plazo de cincuenta días, a oposiciones: una, para una cátedra de la sección de Filosofía con las asignaturas de Ampliación de Ontología y de Cratología, y de Antropología; y otro, para la cátedra de tercer año de Humanidades, con las asignaturas de Latín, Geometría e Historia de España.

También hay un aviso del Rectorado llamando a oposiciones para becas.

Fiesta callejera en el Ensanche

La fiesta que se celebrará el próximo domingo por las calles Rey Sancho, María Cristina y Ampurias, cerca del ferrocarril de Sóller, promete ser en extremo lujosa.

El sábado por la noche se celebrará un bonito baile de sala en las calles María Cristina y Rey Sancho amenizado por la banda del masero señor Canals.

Día 20, a las nueve de la mañana, repartición de lotas a los cofrades; a las cinco, grandes carreras pedestres, premiando a los vencedores, con pollos y conejos; a las diez de la noche, música en el casafato.

Todas las calles estarán adornadas artísticamente e iluminadas por la electricidad.

Cuestiones obreras

La sociedad de obreros carpinteros y ebanistas «El Desarrollo del Arte» el próximo viernes a las 8 y media de la noche celebrará Junta General extraordinaria para tratar los siguientes asuntos:

1.º Acta anterior.—2.º Nombramiento de cargos.—3.º Tratar sobre una enoia extraordinaria para socorrer las huelgas presentes.—4.º Asuntos generales.

La huelga de cargadores en Barcelona

Esta mañana hemos hablado con el director de «La Isla» D. Antonio Ferragut, quien nos ha manifestado, que aunque a pesar de persistir la huelga de embarcadores en el puerto de Barcelona, a bordo del vapor Jaime I habían salido 80 toneladas de carga, esperando podrán ser desembarcadas por obreros esquirols.

En cuanto a cargo, para el retorno del citado buque, no se habla esta tarde a las doce y media, si en Barcelona podían o no admitirle, añadiendo que ello dependerá seguramente del trabajo que puedan realizar los citados esquirols.

Carecía de noticias relativas al estado de la huelga, aunque presuimos continuaba igual, ya que el asunto era un pleito de la Compañía Marítima con los obreros cargadores y descargadores, por querer estos últimos equiparar sus sueldos a los que cobran los obreros de Valencia, después de la huelga de varias semanas que han sostenido.

Sea como fuere, es lo positivo que el asunto causa gran entorpecimiento a la marcha normal del comercio de esta isla.

Captura de un demente

La guardia civil, del puesto de Valldemosa, en el kilómetro 15 de la caterra que conduce a este pueblo, ha detenido al individuo Guillermo Caldentey de 22 años de edad, natural de Villafraña de Bon-afy que anoche a las nueve se fugó de este Manicomio Provincial.

El citado individuo ha sido puesto a disposición del alcalde de Valldemosa, para que se encargue de su custodia.

En breve será trasladado a Palma.

Religiosas

PARA MAÑANA

Sanics.—Marina y Federico.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Misión en honor del Apóstol de la Caridad San Vicente de Paul: A las siete exposición y último día de la «novena» durante una misa; a las nueve Misa mayor; por la tarde a las siete y media Rosario, Completas solemnes, estación y reserva de S. D. M.

Cuarenta horas fuera de turno.—Continúan en las Misiones en honor de san Vicente de Paul: Exposición a las siete y misas rezadas; al anochecer Rosario, último día de novena de san Vicente y reserva de S. D. M.

Obras funciones.—En Santa Magdalena, por la tarde a las ocho, Rosario y primer día de la novena solemne en honor de la Beata Catalina Tomás, con sermón por el Reverendo Padre Jaime Rosselló de los Sagrados Corazones.

En San Juan, a las siete y media, durante una misa, se dará principio a la novena de San Pantaleón.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolás.

MARITIMAS

—Anoche, a las ocho y media, salió para Barcelona el vapor «Rey Jaime I», con la correspondencia, pasaje y carga.

—Esta mañana, a las diez y media ha salido para Ibiza y Valencia, el vapor «Vicente Puchol».

—De Almería ha llegado el laúd «Amparo», con cargamento de cereales.

—De Valencia, llegó el laúd «Santísima Trinidad» con cargamento de frutas.

—Mañana es esperado procedente de Alicante el vapor «Mallorca».

De la Región

MANACOR

A la hora de las diez y siete y media del día 12 de los corrientes, dejó de existir después de larga y penosa enfermedad sufrida con resignación cristiana, don Francisco Nadal y Servera, Secretario de nuestro ilustre Ayuntamiento.

La nutrida concurrencia, en la que se destacaban representaciones de todas las clases sociales que acompañó, presidida por el Ayuntamiento, el cadáver del señor Nadal a su última morada y presenció los funerales que en sufragio del alma del finado se verificaron en los dos días sucesivos, son pruebas palpables del aprecio y simpatía de que era objeto dicho señor.

El Ayuntamiento en el día de ayer acordó por unanimidad, después de leída el acta anterior, levantar la sesión en señal de duelo y testimoniar en acta el sentimiento que ha producido a la Corporación el fallecimiento del que fué modelo de padre de familia, hombre de una probidad extremada y dignísimo Secretario de aquella Corporación, cuyo cargo con su constancia y honorabilidad supo enlucir cumplidamente.

Reiteramos a su familia por tan irreparable pérdida, la expresión de nuestro más sentido pésame.—C.

Notas del Carnet

BODA

Esta mañana en la iglesia del Santo Cristo de la Sangre se ha celebrado el matrimonio de la señorita Buenaventura Noguera Riutort con el súbido italiano D. José Menardi Lerda.

Han apadrinado la boda por parte de la novia su tío D. Domingo Riutort Ferrer que ha estado representado por su hijo Domingo y su pariente D. Bartolomé Simó Es canavetano profesor de música de la Escuela Normal de Maestros, y por la del novio lo han sido D. Juan Noguera y D. Honorato padre y hermano respectivamente de la novia.

Los desposados saldrán mañana para Barcelona y Gerona.

Desémosles eternas dichas en su nuevo estado.

DE VIAJE

Esta mañana ha salido para Valencia, nuestro amantísimo Prelado, el Dr. Dr. Rigoberto Domenech, que va a pasar unas semanas en su tierra natal en compañía, de su distinguida familia.

Acompañan al Obispo, el capellán de honor señor Bonet y el Rdo. D. Antonio Alberti.

Han pasado al muelle a despedirle, una representación de este Ilmo. Cabildo, numerosos sacerdotes de este Clero parroquial, representaciones de entidades religiosas y distinguidísimas personas de Palma.

Tenga nuestro muy querido Prelado feliz viaje y quiera Dios, le sea por completa gracia, la breve estancia que ha decidido pasar entre los suyos.

—Anoche salió para Barcelona el Consúl de Panamá en esta capital, D. Luis Karajatz y la distinguida señora D.ª Laura Albeniz, viuda de D. Enrique Alzamora.

Marchó también con destino a Barcelona y Madrid, la señora marquesa del Amparo.

—Para Barcelona salieron anoche D. Mariano Gonzalo, D. Mateo Ferragut, el comerciante D. Miguel Beaus, D. Juan Serra, don Miguel Moragues y D. Magín Anglés.

—También salió para Barcelona, donde permanecerá una temporada el joven D. José Torralba, hijo de nuestro amigo el fabricante de bolsillos de plata D. Pablo.

—En el rápido llegó procedente de Segovia nuestro amigo el afez alumno de artillería, D. Jaime Homar.

Por haber conservado el núm. 1 durante los 3 años, sus condiscípulos de la Academia de Artillería le regalaron un sable de honor, que le fué entregado por su Coronel, como premio a su aplicación y estudio.

Sea bien llegado y reciba nuestra enhorabuena.

—Esta mañana ha salido a bordo del vapor «Vicente Puchol», con destino a Ibiza, el propietario D. Gabriel Fuster y para Valencia, D. Enrique Fernández, de Córdoba, don Ramón Oliver y el comerciante D. Julián Sará.

—A bordo del vapor rápido embarcó anoche nuestro distinguido amigo el acaudalado propietario y Administrador de contribuciones de Granollers don Magín Anglés acompañado de su distinguida esposa.

—Para Barcelona de paso para San Hilario, a donde se dirigen para tomar aguas, embarcó ayer la señora doña María J. Campaner Serra de Gayeta acompañada de su hija Francisca.

También embarcaron para Barcelona las señoritas Adela y María Jizénez de la Iglesia, hijas del ex director de esta sucursal del Banco de España.

NECROLOGICA

Ha fallecido en Barcelona D. Javier Armet, persona que gozaba en aquella ciudad de grandes simpatías por lo cual su muerte ha sido muy sentida.

A su hermano político nuestro amigo el diputado a Cortes D. Mateo Garau enviamos nuestro más sentido pésame.

Religiosas

PARA MAÑANA

Sanics.—Marina y Federico.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Misión en honor del Apóstol de la Caridad San Vicente de Paul: A las siete exposición y último día de la «novena» durante una misa; a las nueve Misa mayor; por la tarde a las siete y media Rosario, Completas solemnes, estación y reserva de S. D. M.

Cuarenta horas fuera de turno.—Continúan en las Misiones en honor de san Vicente de Paul: Exposición a las siete y misas rezadas; al anochecer Rosario, último día de novena de san Vicente y reserva de S. D. M.

Obras funciones.—En Santa Magdalena, por la tarde a las ocho, Rosario y primer día de la novena solemne en honor de la Beata Catalina Tomás, con sermón por el Reverendo Padre Jaime Rosselló de los Sagrados Corazones.

En San Juan, a las siete y media, durante una misa, se dará principio a la novena de San Pantaleón.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolás.

MARITIMAS

—Anoche, a las ocho y media, salió para Barcelona el vapor «Rey Jaime I», con la correspondencia, pasaje y carga.

—Esta mañana, a las diez y media ha salido para Ibiza y Valencia, el vapor «Vicente Puchol».

—De Almería ha llegado el laúd «Amparo», con cargamento de cereales.

—De Valencia, llegó el laúd «Santísima Trinidad» con cargamento de frutas.

—Mañana es esperado procedente de Alicante el vapor «Mallorca».

De la Región

MANACOR

A la hora de las diez y siete y media del día 12 de los corrientes, dejó de existir después de larga y penosa enfermedad sufrida con resignación cristiana, don Francisco Nadal y Servera, Secretario de nuestro ilustre Ayuntamiento.

La nutrida concurrencia, en la que se destacaban representaciones de todas las clases sociales que acompañó, presidida por el Ayuntamiento, el cadáver del señor Nadal a su última morada y presenció los funerales que en sufragio del alma del finado se verificaron en los dos días sucesivos, son pruebas palpables del aprecio y simpatía de que era objeto dicho señor.

El Ayuntamiento en el día de ayer acordó por unanimidad, después de leída el acta anterior, levantar la sesión en señal de duelo y testimoniar en acta el sentimiento que ha producido a la Corporación el fallecimiento del que fué modelo de padre de familia, hombre de una probidad extremada y dignísimo Secretario de aquella Corporación, cuyo cargo con su constancia y honorabilidad supo enlucir cumplidamente.

Reiteramos a su familia por tan irreparable pérdida, la expresión de nuestro más sentido pésame.—C.

ALARÓ

Los festejos que anualmente median los moradores de este pueblo al patrón de España San Jaime, prometen ser muy lucidos a juzgar por los preparativos que se están haciendo.

Los jóvenes organizadores de los mismos, señores Juan Xamena y Jaime Reiger, trabajan con entusiasmo y el extenso programa que a continuación publicamos, da idea clara de su importancia.

Los señores Xamena y Reiger han conseguido incluir en el programa un concierto de guitarras y bandurrias que por lo fastuoso, tierna edad de los concertistas y probada pericia del profesor Sr. Rosselló, ha de resultar muy agradable.

Día 24.—Al anochecer, solemnes completas, iluminación general en la plaza del Mercado, actos típicos amenizados por gaitas y tamboriles, suelta de globos artísticos y disparo de cohetes.

Día 25.—Diana por varias parejas de gaitas y tamboriles que recorrerán las principales calles de la población.

A las 9 y media, Misa mayor costeada por los afeccionados de esta villa, estando encargados del panegírico el Rdo. don Francisco Fluxá.

A las 12, carreras de bombes, niños, caballerías y bicicletas en el lugar denominado Son Forteza.

A las 5 tarde, gran concurso de bicicletas, distribución de ramilletes y grandiosa colección de cintas confeccionadas por simpáticas y distinguidas señoras de este pueblo.

La banda de música de Lloseta que dirige don Jaime Bestard amenizará ese y todos los demás actos.

A las 8 y media, gran baile en la plaza mencionada. En los intermedios se estrenará la orquesta de bandurrias y guitarras que se compone de simpáticas niñas pertenecientes a la alta aristocracia de este pueblo bajo la dirección del maestro D. Bartolomé Rosselló.

A las 11, sorteo en presencia de varios representantes del Ayuntamiento de los objetos siguientes:

Un brazalete de oro y una sortija del mismo metal; y acto seguido disparo de fuegos artificiales y cohetes y suelta de globos.

En caso de que no se hubiese despachado el billete, el sorteo se verificará el día siguiente.

Día 26.—A las 9 y media, misa mayor cantada y sermón a cargo del orador señor Fluxá.

A las 5, fiesta ciclista.

A las 8 noche, gran baile al estilo de la población, concierto de guitarras y bandurrias, soltándose globos y disparo de fuegos artificiales.—C.

SANTAÑY

Programa de las fiestas que en honor de Sanilago Apóstol y para conmemorar la inauguración del tren, próximo establecimiento de la estación telegráfica y que en prueba de satisfacción por la paz firmada, tienen que celebrarse en Santañy los días 24, 25, 26 y 27 del presente julio.

Día 24.—Mañana, (xeremies y el típico dimoni) con su prole.

Noche, solemnes completas en la parroquia; gran iluminación general en la población y música en la plaza pública por la banda que dirige don Juan Perelló.

Día 25.—Mañana, a las 10 misa mayor celebrada por el cura párroco y donde gloriará la oba del Apóstol el elocuente orador sagrado don Antonio Rens presbitero de Lloseta. Lunch en el Ayuntamiento. Carreras pedestres con importantes premios entre ellos «es pollastres». Asistirán «es xeremies».

Tarde gran concurso de bicicletas adornadas y carreras de preciosas cintas bordadas por señoritas de la localidad, 3 premios para las tres bicicletas que a juicio del jurado están mejor adornadas; primero 15 pesetas, 2.º 10 y 3.º 5. Para intervenir en las carreras de cintas precisa el adorno de la bicicleta. La música amenizará el acto.

Noche, baile al estilo del país en las plazas Can Parra y Escuela, Música, globos y bengalas en la plaza pública.

Día 26.—Mañana, «dimoni y dimonions» recorriendo la fiesta.

Tarde, carrera campeonato Santañy, donde podrán intervenir todos los corredores de bicicleta que vivan dentro el término. Premios, 1.º banda de campeón y 10 pesetas, 2.º 5.

Noche, lo mencionado en la noche del anterior.

Día 27.—Diversos entretenimientos en la plaza pública.

Tarde, carreras de Mallorca donde podrán intervenir todos los corredores de la isla; premios, 1.º 60 pts., 2.º 25 y 3.º 10.

Noche, música y baile con la misma en la plaza pública.

Nota.—En todas las carreras los ciclistas que deseen intervenir avisarán dos horas por antelación.

Se gestiona y es casi seguro se concederá, de la Compañía de Ferro carriles, un tren que salga de Santañy a las doce de la noche del domingo 27.—C.

Mercado de Inca

Día 17 de Julio de 1919

Almendrón (quintal)	155'00
Trigo (cuartera)	00'00
Candeal	00'00
Cebada del país	18'00
Cebada forastera, id. id.	17'00
Avena del país, id. id.	16'00
Avena forastera, id. id.	15'00
Habas para cocer, id. id.	28'00
Id. ordinarias, id. id.	27'00
Id. para ganados, id. id.	26'00
Maiz, id. id.	30'00
Erfioles, id. id.	48'00
Habichuelas (confits), id. id.	50'00
Habichuelas blancas, id. id.	45'00
Garbanzos, id. id.	39'00
Cerdos cebados (la arroba)	09'00
Azafrán los 33 gramos	3'50

AVISO

Se ha extraviado recibo número 548787 de Caja Mutual Popular de pesetas 120 perteneciente a la póliza número 10584 fecha 1.º actual. Se solicita su devolución al Delegado-Recaudador D. Rafael Bonnin, Calle Gater número 5, 1.º.

EXTRAVIADO

Lo han sido 30 cuponcitos de las obligaciones del Ferrocarril Palma Santañy, vencimiento 30 de Junio del corriente, cuya numeración es del 2525 al 2555. Se gratificará su devolución en el Centro de Anuncios.

VERMOUTH CINZANO

2 ptos. 40 cént. botella

Colmada Moderno, Palacio 4

Ya llegó el carbón inglés

Para fragua 40 kg. 9'25 ptas.

CARBONES BARATOS

De Encina a 6 y 7 reales arroba

Lignito para cocinas, 40 kg. 2'00 ptas.

Conquistador 23. S. Mignel, 159 y Olmos 108

SERVICIO A DOMICILIO

Para Alicante

Saldrá el 19 corriente la goleta a motor

CAPITAN PLANAS

admitiendo carga para aquel destino.

Para informes: PLANAS PIZA Y C.ª San Miguel 29—Palma.

PERDIDA

Desde casa Bonet a la calle de San Miguel se ha extraviado un paquete conteniendo unos pantalones y un camión de señora. Se gratificará su entrega en casa Bonet.

VELERO

El pallebot a motor de 400 toneladas

CALA FIGUERA

Saldrá el 15 al 20 para Port Vendres y Marsella admitiendo carga. Informes, Mayol y Calafat, Astillero Muelle.

JUAN CABOT VIDAL

Procurador de los Tribunales

Se ha trasladado a la calle de los Olmos números 25 y 27.

Dentifrico PROGRESS

1.º C.A.J.A. en todas partes.

Se vende o alquila

casa amueblada de 2 pisos y planta baja en el Ensanche, p.ª aumentarse su dueño. Informes, Centro de Anuncios.

HERRADOR

Para trabajar en un pueblo se necesita uno. Informarán, Librería Escolar, Plaza de Cort—12.

Las subsistencias

Pescado decomisado
 Anoche, poco antes de la salida del vapor por orden del Alcalde, varias cajas de pescado dispuestas para el embarque por prescribirse por alguna de ellas contendría huevos.

Dichas cajas no contenían huevos pero tampoco contenían la clase de pescado para el cual había concedido el permiso de embarque la Alcaldía.

Tres de ellas, contenían calamares, meros y langostas, clase esta última, que era la única que había sido autorizada, ya que por la mañana había habido existencias en la pescadería de la Plaza de Abastos.

Por orden del teniente de carabineros del puerto señor González y del auxiliar vista de Aduanas señor Jerez, fueron mandadas retirar del muelle las cajas de referencia y puestas a disposición de esta Aduanas, la que a la vez, parece, que las puso a disposición de la Junta de Subsistencias, por si podía utilizarlas para la venta.

La Aduana sigue sin embargo el expediente de aprehensión.

Hemos hablado esta mañana con la propietaria de las cuatro cajas decomisadas, la que ha negado tuviera intención maliciosa en el asunto, asegurándonos, que estas cajas bajaron de los pueblos juntamente con otra serie de cajas de langostas, y que, a última hora creyéndose que todas las cajas contenían la misma mercancía, o sea la autorizada para salir, fueron embarcadas a bordo del Jaime I.

Nos ha añadido, que durante la mañana de ayer, casi todo el pescado de esta clase que hubo y se vendió en la pescadería, fué de su propiedad, por la razón de que, cuando puede venderlo, prefiere hacerlo en el Mercado de Palas, mejor que en el de Barcelona, por ser acualmente más remuneratorio el precio que aquí se obtiene.

No tenemos inconveniente en dar a conocer las explicaciones de las referidas personas, las cuales no guardan referencia con el escándalo que ayer se puso a la venta y las pocas existencias eran pedidas a precios exorbitantes.

Otras noticias
 Trigo intervenido y pan barato.—Se ha recibido en el Gobierno Civil un telegrama del Ministro de Abastecimientos, autorizando para que se fije a la harina elaborada con trigo intervenido el precio de pes. 57.50, que como saben nuestros lectores es mayor que el fijado por la tasa.

De modo que los mallorquines seremos los únicos que en contra de lo legítimamente establecido tendremos que pagar el pan a precios más caros que los ordenados.

Esta mañana hemos hablado con el Alcalde, don Francisco Barceló, sobre el particular, quién nos ha manifestado, que, ahora que tiene el dato que se necesitaba de la Comisaría de Abastecimientos, mañana se reanuda el estudio de este asunto, y que luego se reunirá también la Junta Municipal, para fijar el precio del pan (que entendiéndose no podrá ser menor de 6.55 céntimos el kilo) y se determinará el día que ha de ser empezada la elaboración y venta del pan fabricado con las harinas intervenidas.

En la plaza de Abastos.—Según nos ha manifestado el Delegado municipal Sr. Comas, ha estado hoy deficientemente abastecido el Mercado de carne y pescado.

En las mesas de exportación de gallinas se han vendido 465 de ellas y en las de no exportación 216.

De pescado se ha traído muy poco, de la clase especial 223 kilogramos, de primera clase 119, de segunda 270, de tercera 385 y de cuarta 35 kilos.

En total 1.032 kilogramos de pescado o sea menos de la mitad de la cantidad que se considera necesaria para el abastecimiento de la capital.

Huevos.—Continúa la carencia de ellos y los que se ponen a la venta van aumentando de precio y hay que suponer que todavía aumentará más y habrá más carencia de ellos si no se toman medidas para reprimir el continuo embarque clandestino que se hace por la costa N. E. con embarcaciones que van a dejar la mercancía en Melón, para desde allí exportarla con toda tranquilidad a Barcelona.

Hortalizas y frutas.—Por las nubes.

De Teatros

Para hoy jueves, día de moda, se anuncia un escogido programa de cine.

Se estrenará la cuarta jornada de la Interesantísima serie artística marca César Film, titulada «La Condesita de Montecristo» que tan gran éxito ha obtenido y en la cual realiza una admirable labor la celebrada actriz Tilde Kessay.

Completarán el programa otras interesantes películas.

Para pasado mañana sábado se anuncia el estreno de la película de actualidad «La firma de la paz», film en el cual se reproduce el ceremonial verificado en Versalles en los primeros días de este mes.

Dicha película ha llegado hoy a Barcelona enviada desde París.

La Empresa del Lirico tiene adquiridas otras varias películas de esta clase que se irá estrenando sucesivamente, siendo la primera que seguirá a la del sábado «El desfile de los ejércitos aliados en París».

Para el próximo domingo día 20 se anuncia en el Teatro Batear una gran función festiva a beneficio de los obreros sabbáticos y estereros en huelga.

En esta velada la compañía cómica-dramática de las señoritas Dolores Beneyte en la que figura el primer actor D. Juan Balseguer pondrá en escena el popular drama en cinco actos original de D. José Solá Igubide titulado «El Cristo Moderno».

Durante el intermedio del segundo acto el tenor señor Bosch cantará varias jotas acompañadas por los hermanos Bernat.

Los teatros en Madrid y Barcelona

Con el cierre del Gran Teatro y del Odeón, que tuvieron lugar el lunes último, puede darse por definitivamente acabada la temporada teatral en Madrid. El público huyendo del calor abandona la Corte y las Compañías encaminan también sus pasos hacia el Norte de España en busca de mejores negocios.

Pocos días antes que aquellos dos teatros, cerró Apolo que con la obra de Arrietas «La flor del barrio», un sainete muy bien acabado, y la inmensa vis cómica de O. Iba ha conseguido retener al público hasta bien entrado el verano. La compañía marchó a Sevilla donde actuará dos meses y luego volverá a Madrid.

El Gran Teatro ha realizado una temporada de ópera que ha durado unos dos meses, el primero de ellos con un lleno a diario y el segundo flojísimo algo a causa de la flojez del repertorio y de los fracasos continuos de los debutantes que se sucedían.

A final de temporada han estrenado «Balada de Carnaval» una ópera de Vives que ha reanimado el cartel y que se ha representado hasta el último día alternando con «Maruxa». La nueva obra de Vives tiene algunos momentos delicados y de inspiración, pero se nota con demasiada frecuencia la reminiscencia de los otros espallorosos del maestro catalán.

A esta temporada de ópera se le llamaba «barata» y se anunciaban con gran reclame las butacas a 3 ptas., pero el espectador cuando abandonaba la taquilla dejaba allí muy cerca de 5 ptas. entre impuestos, arbitrios, preferencias, etc., salvo los días de moda que se llegaba a las 6 ptas.

En el Centro, Ramón Peña ha realizado una brillante campaña con su compañía de operetas. Las últimas obras puestas fueron «El Copricho de las Damas» y «Los Quakers» para incumplimiento de Julia Fons, Luisa y María Puchol. Presentación, Nadal y Qandapas Moñín. Los precios eran calificativos de módicos: 20 ptas. los palcos y 4.50 las butacas.

El Circo Parísh y el Paraiso siguen con las compañías acrobáticas y sus números de fuerza son Rico y Alex, Poppoff y Theody, Pippo y Seifert, Los Leanos, Lionet, etc.

Los espectáculos de verano, para asistir a los cuales hay que ser mayores contribuyentes, y los cineas «peseta» la buñca en su mayoría, constituirán el atractivo de los madrileños durante estos meses calurosos.

En Barcelona terminaron sus tareas la compañía de la Comedia con buen resultado económico y la de Lara no con tanta suerte.

En el Principal Palace sigue Cadenas con la compañía del Reina Victoria, epatando con su asombrosa presentación y cobrando por las noches a 6.50 las butacas y 1.75 la entrada.

En el Paralelo actúan compañías de zarzuela en el Cómico y Victoria y en los restantes varietés a todo pasto.

En Novedades hay también varietés, anunciándose a Amalia Saura, y en Eldorado terminó anoche Raquel Meller y hoy debuta Pastora Imperio.

El público sigue mostrando su predilección por el Turó Paik, que se llena a diario.

Juan Mestres prepara con gran actividad la temporada de invierno del Liceo y tiene grandes esperanzas en los estrenos de «El monje negro» y «El abanico de duende», y en la reposición de «Bohemios», que como ópera ha arreglado Comar del Campo y que cantará la Capsir, el tenor Palet y el barítono Gouarne.

De Wagner se cantarán «Tristán e Iseo», «Las Walkyrias» y «Maestros cantores».

TEATRO LIRICO

Esta noche estreno de la 4.ª jornada
La Condesita de Montecristo

GACETILLAS

—Cuarta plana. Para dar salida a todo el original publicamos a cuarta plana la Mancomunidad de los Ayuntamientos, Nuestro Jilelín y otras informaciones.

—Fiestas populares. Programa de las Fiestas cívico religiosas que Portol dedica a su patrona la Virgen del Carmen.

Sábado 19 a las nueve de la noche solemnes completas en preparación de la fiesta y después revuelta con xeremias. Domingo 20 a las nueve oficio solemne en lo que predicará las glorias de la Virgen el Rdo. don Francisco Forteza, por la tarde a las cuatro carreras de hombres y niñas, a las cinco llegada de una música que correrá las calles de la población, y después bailes al estilo del país y por último fuegos artificiales.

—Campeonato de España. Con motivo de correrse el próximo Domingo en el Velódromo el campeonato de España de velocidad, reina gran entusiasmo entre los aficionados, por cuanto la lucha promete ser reñidísima pues entre otros lo disputarán los notables corredores Manchón, Janer, Bover y Arbons.

—Sincope. Esta mañana le ha sufrido en la plaza Mayor una mujer de anciana edad. Ha sido auxiliada por varios transeúntes y luego conducida a su domicilio.

—Polvo. En nuestras carreteras que enlazan la capital con los distintos caseríos, como el Terreno, Génova, Molinar, Son Rapiña, etc., etc., se hallan almacenadas grandes cantidades de polvo.

—No sería oportuno que por la alcaldía o por quien correspondiera se dispusiera que una brigada de obreros procedieran a su recogida?

—Música en el Borne. La Banda Mallorquina ejecutará en el paseo del Borne, de ocho y cuarto a diez y cuarto noche, el siguiente programa: 1.º Paso doble. «El niño judío». P. Luns; 2.º Vals español. «D. Madrid al Cielo». S. Miguel; 3.º Gran marcha, por J. B. Díaz; 4.º Minuetto «L'Ganne»; y 5.º Paso doble «Krouger». C. Laporta.

—Perdida de dinero. El empleado del Mancomio Provincial Pedro Soler, nos manifiesta que esta mañana ha extraviado un billete de banco de a cien pesetas, desde la calle de Morey, en una de cuyas casas lo ha

cochado, por las de Almudaina, Victoria, Santa Domingo, Rosario y Birretería, hasta la fonda o casa de huéspedes que existe en la calle de la Soledad.

Nos ruega el citado individuo, supliquemos a la persona que lo ha encontrado se lo devuelva.

—Las Islas Baleares. Se han puesto de nuevo a la venta ejemplares de esta importante obra escrita por el eminente historiador don José M.º Quadrado.

La casa exclusiva para la venta en toda España, de dicha obra, es la Librería de José Tous, plaza de Cort, 14 y 16.

Mallorquines premiados. En el sorteo celebrado el día 15 por el «Banco Vitalicio de España», resultaron premiados con mil pesetas, las polizas correspondientes a los señores don Juan Balseguer y don Antonio Alcover, ambos de Palma.

Fiesta callejera. En el Arrabal de Santa Catalina y con motivo de celebrar la fiesta en honor de la Virgen del Carmen, los vecinos del barrio de la plaza de la Navegación celebrarán bailes de sala el sábado y domingo próximos, los cuales serán amenizados por la música que dirige el Sr. Canals.

—Atún decomisado. Esta mañana por uno de los veterinarios municipales ha sido decomisado un atún por no reunir condiciones para la venta.

Este ha sido decomisado y conducido al sanatorio.

Mas telegramas Extranjero

Miércoles en huelga
 Madrid 16 (10 m.)

Londres.—En la reunión celebrada anoche en Barnsley, el consejo de la Asociación de Mineros de Yorkshire ha decidido declarar la huelga.

Los huelguistas ascienden a 150.000. El motivo de la declaración es la diferencia de opiniones con los patronos respecto a la interpretación de las horas de trabajo y salarios.

La extradición del ex-Kaiser
 Londres.—Según un telegrama de Berlín, el ex rey de Sajonia ha telegrafiado al Rey Jorge, suplicándole que emplee su influencia para hacer que renuncien los aliados a la extradición del ex Kaiser.

Llegada de los hidroaviones
 Amsterdam.—Dos hidroaviones ingleses que habian salido de Felixwe llegaron ayer al aerodromo naval de Schell Ingdeswoud, llevando cada uno 5 pasajeros.

Ejecutaron la travesía en 105 minutos. Un recuerdo a los pangermanistas.
 Zurich.—El diario «Werkschutz» recuerda a los pangermanistas que se indignan al pensar que el ex Kaiser ha de ser juzgado por la Entente, que en las condiciones de paz que ellos mismos habían preparado en 1917, se hablaba del enjuiciamiento por el Tribunal alemán de una serie de hombres de Estado de la Entente.

De Marruecos
 Manifestaciones del General Marina
 Madrid 16 (1.30 t.)

El General Marina hablando de las operaciones efectuadas estos días en la zona de Marruecos, dijo que estas eran consecuencia de nuestra acción. El combate fué duro, pero victorioso para nuestras tropas.

Terminó elogiando la táctica desplegada por el general Berenger.

Alrededor de la crisis
 ¿Otra vez Maura?
 Madrid 17 (11 m.)

Un personaje liberal decía que se solucionar la crisis constituyéndose un Gobierno presidido por el Sr. Maura, formando en el parte de los conservadores.

«A B C» llamaría a Melquíades Alvarez
 «A B C» dice que si él hubiera de resolver la crisis llamaría a Melquíades Alvarez para que formase una situación exclusivamente suya.

Declaraciones de Bergamín
 Santander.—El señor Bergamín ha declarado que es necesario prescindir de pasiones ciegas políticas.

Apoyamos al actual Gobierno por entender necesario un Gobierno fuerte y estable. Opino que se debe formar un verdadero gabinete nacional con un programa amplio y concreto con el concurso de todos los hombres políticos, incluso de los socialistas.

Nos encontramos en el caso de apeteer una dictadura. Es preciso evitar el déficit de 800 millones de ptas. que ocasiona la actual situación económica.

No es viable un Gobierno de concentración liberal presidida por D. Melquíades Alvarez.

Reunión de las izquierdas
 En el Congreso se reunieron los jefes de las izquierdas. No asistió el señor García Prieto por estar acatarrado.

Lo que dicen los políticos
 El Sr. Conde de Romanones no cree que el Rey le consultará; además, no lo desea.

El señor Cassel opina que puede gobernar cualquier gabinete conservador, pues quizás no tropiece en las Cortes con las dificultades de las izquierdas.

El señor Lerrox dijo que podía gobernar un gabinete de coalición conservadora.

El desarrollo de la crisis
 Madrid 17 (11 m.)
 Parece que la crisis se ha desarrollado en la siguiente forma.

—Contra la obesidad, uso externo. Hierbina «PEELE» disuelve las grasas, por fricciones desde su primera aplicación. Da al cuerpo cabeltez y agilidad, dejando la piel fina y estratada.

—Granos, bronquitis, herpes, etc. Use «Gotas Madres Suifurosas Bar. Preventivas» de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. 3 psetas.

—Leche condensada marca «Vaquera» la mejor de producción nacional.

Por 7 pesetas La Campana de la Almudaina, novela histórica, dos tomos de unas 500 páginas cada uno, encuadernado en tela. Robinson Crusoe, un tomo 4.º de unos 500 páginas con ilustraciones. Las Mil y una Noches un tomo 4.º de unas 500 páginas con ilustraciones. Por separado pesetas 5 y 2 respectivamente. Librería de J. Tous, plaza de Cort.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 22 de Julio
 En la Administración número 1 de la Plaza de Cort se han recibido los siguientes números:

427 al 30, 4.477 al 80, 7.317 al 20, 11.597 al 600, 16.327 al 30, 21.651 al 58 de las dos series.

50 ptas. billete, 5 ptas. décimo

forzosamente había de resolverse en una convulsión más o menos violenta.

Estudió el concepto del Estado y su historia para llegar a la definición del cacique atavismo el cual es menester que desaparezca.

Excitó a los catalanes a poner termino a todo antagonismo espiritual, con las restantes regiones.

También pronunció una conferencia el Sr. Sans Buhigas el cual trató del nuevo repartimiento municipal con arreglo al Real Decreto de 11 de Septiembre último.

Otro patrono asesinado
 En la plaza de la iglesia del Clot varios desconocidos dispararon varios tiros contra el contratista de obras, Segismundo Obrador de 34 años que se dirigía a su domicilio.

El Obrador falleció al ser conducido a su casa.

Una protesta del Ayuntamiento
 En la sesión del Ayuntamiento de hoy, se dió cuenta de una proposición en la cual se dice que teniendo en cuenta la resonancia y triste trascendencia de los dolorosos sucesos ocurridos en Barcelona, el Ayuntamiento deplora que siga esta inseguridad, de los elementos que intervienen en la vida del trabajo.

Dice que el Ayuntamiento debe dirigirse a toda la ciudad, advirtiéndole el grave peligro para su porvenir de continuar este estado que terminará con la ruina de Barcelona.

La cesación del actual y tristísimo estado de cosas no puede servir en definitiva más que con una acción eficaz continuada y previsora del Gobierno.

Por la complejidad de los medios que es preciso emplear, propone dirigirse al Presidente del Consejo de Ministros, solicitando garantías para la seguridad y desarrollo de la vida del trabajo.

La proposición fué impugnada por el señor Guerra del Rio y defendida por el señor Durán y Ventosa.

Intervino en el debate en sentido conciliatorio el señor Iglesias.

Consiste éste, en aprobar los primeros extremos de la proposición y presentar los republicanos una enmienda pidiendo el reconocimiento legal de las organizaciones obreras, cuyos fines no estén fuera de la ley.—Oliver.

Ultimas noticias
 Sanchez Toca opina de seguir Maura.— Los conservadores le apoyaran.

Madrid 17 (2 tarde).
 A las dos menos veinte salió de Palacio el Sr. Sánchez Toca.

Dijo: Opino que el señor Maura debe continuar en el poder para liquidar la situación del Gobierno que se ha producido en las nuevas Cortes.

Si hubiéramos sabido que el acta de Coria la hacían cuestión de gabinete, hubiéramos votado con el gobierno.

La concentración conservadora es innecesaria e inoportuna. Ignoro si seguirán las consultas.

La situación política es que Maura exige la prestación personal de los conservadores y estos en apoyarle respetuosamente sin participar en el gobierno.

Intento de robo descubierto
 Se ha descubierto un intento de robo en el Ministerio de la Guerra.

Se proponían realizarlo escalando el sótano y robar de la caja central, que hay en el expresado departamento.

Maura en Palacio
 El señor Maura estuvo en Palacio y dijo a los periodistas: Vengo como Presidente dimisionario a dar cuenta al Monarca de la solución de varias huelgas, entre ellas la de Portugal.

Al salir dijo: Ayer se apiazaron las consultas debido a la enfermedad del señor Dato.

De lo que hablaron con el Monarca saqué la consecuencia de que vendrá Sánchez Toca para hablar en nombre del partido conservador por no poderse levantar el señor Dato.

Se ha intentado un Gobierno de concentración conservadora.

BOLSA DE MADRID
 Oficial del día 16

Interior contado	77.45
Interior fin de mes	00.00
Amortizable 5 por 100	98.25
Amortizable nuevo	00.00
Banco de España	525.00
Compañía Tabacalera	316.00
Francos	74.20
Libras	22.98
Exterior	89.00

Desde Barcelona

Barcelona 17 (5 m.)
 La semana municipal

Bajo la presidencia del alcalde señor Martínez Domingo ha continuado la sesión quinta de la semana municipal.

El señor Lloret dice que una de las conclusiones de las que se están elaborando es la de conseguir que se deje en libertad a los Ayuntamientos para que puedan percibir los tributos que crean convenientes para sus intereses particulares.

El señor Marraco dijo que el sentimiento nacionalista catalán es uno de los más trascendentales movimientos políticos existentes en España.

Aludió al estado oligárquico de la nación, a la hiperestecia del patriotismo y al estado de descomposición del país que

UNION 6 (junto a teléfonos)

Mancomunidad de los Ayuntamientos rurales de Mallorca

Hemos recibido la siguiente carta que la comisión de la Asamblea de Alcaldes dirige a los de los pueblos de Mallorca...

Muy Sr. nuestro y compañero: Redactado el proyecto de Bases para constituir la Mancomunidad de Ayuntamientos rurales de Mallorca...

La reunión tendrá lugar en la Ciudad de Inca el día 7 del próximo mes de Agosto a las 10 de la mañana...

Los Ayuntamientos en el tiempo que falta hasta la fecha fijada para la reunión harán un estudio del proyecto...

Cada Ayuntamiento designará uno o dos representantes para tomar parte en las deliberaciones...

Los Secretarios tendrán derecho a asistir solo con voz.

Las representaciones se acreditarán mediante oficio.

Dada la trascendental importancia de la Asamblea, en la cual van a sentarse los miembros para una nueva era en la vida rural de Mallorca...

De la unión de todos los pueblos depende su vida. Sin ella no tenemos la plena seguridad de que no seremos respetados como hermanos...

Se ofrecen de V. y saluden respetuosamente a la Corporación sus atos. S. S. Q. S. M. B.

Pedro Ferrer, Alcalde de Inca.—Salvador Valls de Padrinas, Alcalde de Felanitx.—B. Cladera Socías, Alcalde de La Puebla.—Pedro Calmes, Alcalde de Manacor.—Pedro Mataró, Alcalde de Lloç Mayor.—Feliu Moray, Alcalde de Valldemosa.

Proyecto de bases para asociar los Ayuntamientos rurales de Mallorca y constituir una Mancomunidad.

Base 1.ª—Podrán formar parte de la Mancomunidad, para constituirlos, los Ayuntamientos rurales de la isla de Mallorca.

Base 2.ª—Se constituirá la Mancomunidad al amparo de los derechos concedidos por los artículos 80, 81 y demás concordantes de la ley Municipal vigente...

Base 3.ª—El Gobierno de la Mancomunidad será ejercido por una Asamblea compuesta de un representante por cada Ayuntamiento mancomunado...

Base 4.ª—La Asamblea se reunirá una vez al año en Palma o en otra población de la isla que designe la misma Asamblea o el Consejo cuando las circunstancias lo aconsejen.

Base 5.ª—El Consejo permanente lo constituirán 7 miembros, que serán elegidos en la siguiente forma:

De cada partido judicial designados por los representantes de los Ayuntamientos que lo constituyen, y uno, que será el Presidente de la Asamblea de entre todos los delegados.

El Consejo elegirá un Vicepresidente, un Secretario y los demás cargos que se consideren necesarios.

Todos los miembros del Consejo cesarán cuando dejen de desempeñar sus respectivos cargos concejiles.

Podrá llamar el Consejo a sus reuniones en concepto de asesores con voz, pero sin voto, a los Secretarios de los Ayuntamientos mancomunados.

Las oficinas del Consejo permanente radicarán en Palma o en otra población que la Asamblea acuerde.

El Consejo no podrá tomar acuerdo si no están presentes cuatro miembros por lo menos.

El voto del Presidente decidirá los empates.

Será facultad exclusiva del Consejo el nombramiento y separación de empleados al servicio de la Mancomunidad.

Base 6.ª—Será objeto de la Mancomunidad, y el Consejo permanente llevará desde luego a la práctica las siguientes líneas:

1.ª Recabar la independencia legal y económica de los municipios, procurar por todos los medios que sea reconocida su personalidad y autonomía propia...

2.ª Defender y mantener los fueros e intereses de los municipios cuando sean desconocidos o menudados por la acción de la Diputación o del Estado.

3.ª Procurar una reforma de las leyes en el sentido expuesto en las conclusiones anteriores.

4.ª Dedicar especial atención a los intereses agrícolas de los pueblos para fomentarlos y defenderlos en la forma que las leyes permitan y las circunstancias lo aconsejen.

5.ª Reclamar del Estado la igualdad tributaria de los pueblos y capitales, la libre circulación de productos alimenticios, el aumento y abaratamiento de los medios de transporte y elementos de producción...

6.ª Proteger la subdivisión racional y conveniente de las grandes propiedades, susceptibles de mejoras, salvando siempre el mayor respecto a la propiedad.

7.ª Difundir la cultura para que llegue hasta los más pequeños núcleos de población con carácter práctico y de especial e inmediata aplicación a las necesidades predominantes en cada lugar.

8.ª Proteger las instituciones de carácter obrero y contribuir en la forma que le sea dable a las reformas de carácter social que las leyes establezcan.

9.ª Fomentar entre todos los municipios los deberes de mutua asistencia y cooperación.

10.ª Proponer a la Asamblea los medios más adecuados para lograr los fines referidos, incluso la publicación de un periódico o revista.

11.ª Representar a los pueblos en sus relaciones con las Corporaciones y dependencias oficiales y proporcionarles consejo y dirección para todos los asuntos municipales.

Base 7.ª—Serán también objeto de la Mancomunidad los fines que se expresan a continuación, pero se requerirá acuerdo válido de la Asamblea, expresamente convocada, para iniciarlos, llevarlos a la práctica y procurar los recursos necesarios para su realización.

Estos fines ulteriores son: Extender la guardia rural en forma que sea un hecho la seguridad de las personas y de toda clase de bienes.

Construir y conservar caminos vecinales, carreteras y vías férreas.

Establecer redes telefónicas que pongan en comunicación directa el mayor número de pueblos.

Construir o subvencionar obras hidráulicas.

Facilitar toda clase de mejoras urbanas en los pueblos, como traída de aguas, construcción de escuelas, muelles, abrevaderos, pavimentación, alcantarillado y demás servicios de higiene, beneficencia y salubridad pública.

Intervenir en la formación del Catastro. Señalar los procedimientos más adecuados para el mejor aprovechamiento de bienes comunales.

Y todas otras funciones parecidas a las indicadas, siempre que no se opongan a la situación legal vigente.

Base 8.ª—Los recursos de la Mancomunidad consistirán: En los donativos y subvenciones que pueda recibir del Estado, de las Corporaciones y de los particulares.

En las derramas que haga la Asambleas,

previo el oportuno acuerdo, de un tanto por ciento sobre el presupuesto de Ingreso de cada Municipio mancomunado.

En el pago de servicios especiales con arreglo a una tarifa que será aprobada por el Consejo permanente.

En los beneficios que puedan rendirse las empresas que inicie por su cuenta, siempre que hayan sido debidamente autorizadas por la Asamblea general.

Base 9.ª—La separación de un Ayuntamiento de la Mancomunidad llevará consigo la pérdida de todas las cuotas y donativos entregados por cualquier concepto y librará a la Mancomunidad de toda obligación o compromiso respecto al pueblo dicitente.

Base 10.ª—Estas bases serán objeto del debido desarrollo en un reglamento que al efecto se redactará.

La Comisión Ejecutiva.

Banco Nacional de Mutualidades

Títulos Hipotecarios de la Serie B

A instancia de numerosas personas, que desean saber, con detalle, la modalidad de los Títulos de la Serie B, del «Banco Nacional de Mutualidades» escribimos los siguientes rengiones.

Dichos Títulos son obligaciones hipotecarias, de 500 pesetas cada una, pagaderas a plazos, que se compran por el suscriptor, abonando 5 pesetas como mínimo mensual pudiendo obtener la liquidación cuando sea satisfecho el completo pago del capital nominal, o sea, a los cien meses.

Estas obligaciones son nominativas e intransferibles; es decir, que para venderse o permutarse necesitan los titulares de ellas, el consentimiento del Banco, que puede darles o denegarles. Y he aquí porque no es posible la venta de estos Títulos sin contar con la aquiescencia del Banco, pues se espone el comprador a no poder hacer efectivo el capital en su día.

Las imitaciones que se hacen para la compra de estos Títulos, devengan un interés del 5 por ciento (cinco por ciento) al año compuesto; es decir, acumulándose los intereses producidos cada año al capital, al comienzo de cada año sucesivo.

Como dicho documento no es una póliza de seguros, si no una obligación hipotecaria, tiene ventajas, de esta índole sobre las pólizas de ahorro y renta. En estas se pierde el capital por muerte del individuo; a no ser que se haya pagado otra cantidad más llamada de contra-seguro. Los Títulos de la Serie B no se pierden por muerte del suscriptor, si no que pasan a sus herederos como otra obligación hipotecaria cualquiera. En aquellas pólizas la falta de pago, por cansancio o por impotencia del suscriptor, en un momento determinado, hace perder todo el capital que se había entregado ya. En los Títulos hipotecarios de la serie B no se pierde el capital ingresado, aun que se deje de pagar; pues los dineros que dió el suscriptor son de su propiedad constantemente.

En el momento de la liquidación, no se cobra al suscriptor cantidad ninguna por administración de sus dineros, a diferencia de lo que ocurre en otra porción de Sociedades similares. Se le devuelve íntegro lo que dió, más el interés antedicho.

La garantía de estos Títulos es doble, pues debiendo las inversiones que a ellos se dedican, ser empleadas en operaciones de sustancia hipotecaria, tienen la garantía directa hipotecaria, más la indirecta del capital del Banco.

Sirvan estas ligerísimas explicaciones para formarse una idea sobre la colocación de capital en estos Títulos. En la Delegación del «Banco Nacional de Mutualidades» en estas Islas, Jovellanos 11 entresuelo facilitará cuantas noticias y documentos se le pidan, apo quienes deseen ampliar el conocimiento de estas circunstancias.

Doctor Löbisch

Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y úlceras de la dierna

Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Calle de San Miguel, 157, principal Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena) Consulta de 8 a 1.

PLAZA DE TOROS

Sábado 19 y Domingo 20 noche a las 10

10 Colosales DEBUTS de gran éxito 10

Herniados, Trencats--Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el miércoles próximo día 23 del corriente en la fonda de EL VAPOR calle de Veri 19, en donde él demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante.

Colmado DURAN (Antigua Casa Rubio)

Recibido Moët Chandon y Coñacs Domec y Martel. Harina lacteada, 1 lata, 2 pesetas, 2 latas, 3'95 id. Vermut Zinzano, 2'40 botella.

Automóviles Chevrolet

Los más ligeros y económicos, exposición permanente, entrega inmediata. Neumáticos todas medidas, alquiler de Autos.

AUTO GARAGE BALEAR, de Miguel Bestard Vich Avenida de Alejandro Roselló, 75.

Pedro González Rodríguez MEDICO-MILITAR

Enfermedades de la Piel, Sífilis y Venéreo

Consulta de 12 a 1 y de 7 a 8 CRUZ NUM. 4, 1.º-2



Gran éxito de la Motocicleta READING-STANDARD

En la carrera de regularidad obtienen el primer y segundo premio las dos que tomaron parte.

Agentes en Baleares: Nadsí Vidal y Bartolomé Pomar

GRAN DESTILERIA del año FLOR DE MALLORCA

EL MEJOR DE LOS ANISADOS

Especialidad del más superior de los licores

Marca VERDAD estomacal

y del aperitivo PALO ESBARRANCH y demás licores

Viuda Esbarranch e hijos, Palma.—En venta Colmados y Cafés



La lámpara reconocida como Insuperable es la

EGMAR

Solidez, Economía, Duración

A. E. G. Thomson Houston Ibérica--S. A.

Delegación para Baleares: PLAZA DE CORT-4-PALMA

FOLLETTIN N.º 179

La Americana

Segunda parte de EL SARGENTO RENAUD

por PEDRO SALES

CONTINUACION.

su madre y en quien no quería ella ver más que al hermano del hombre a quien había amado.

Su Juas, tan bueno y generoso ¿no le hubiera perdonado a pesar de todo?

Brettecourt, a su vez, se acordaba de la afectuosa indulgencia que su amigo había tenido siempre para Honorato.

Además, ¿no habían decidido María y él que aquel día sería un día de paz y de perdón?

Mamá Renaud estaba asustada de lo que había hecho. Su ira se había desvanecido ya.

Poco a poco Honorato se fué levantando, y fijaba una mirada suplicante en María y en Brettecourt.

Ambos sin titubear, fueron hacia él y le ofrecieron la mano.

El marqués apretó con fuerza la de Brettecourt, y apoderándose de la de María, la regó con sus lágrimas.

larse a los pies de su madre. No tuvo valor para decir una palabra; pero sus sollozos estallaron con fuerza.

La marquesa se sintió por un momento invadida de terrible ira. —¡Debería echaros de esta casa! — exclamó.

Pero vió fijas en ella las miradas suplicantes de María y de Brettecourt.

—Os perdono por la memoria de vuestro hermano; os perdono porque el conde de Brettecourt lo quiere; os perdono por amor a esa adorable mujer, que fué la amada de mi hijo y a la que querré siempre como a la mejor de las hijas... ¡María!

Y abrió los brazos a la madre de Juan, que se precipitó en ellos exclamando: —¡Madre mía!

—¡Acercaos aquí también! —dijo la marquesa a mamá Renaud.—¡Ah! no nos separaremos nunca.

Brettecourt levantó a Honorato y se lo llevó.

El desgraciado no se daba cuenta de sí mismo; esta última escena le había quitado la poca energía que le quedaba. Toda reacción se hacía imposible.

Brettecourt le empujaba como si fuese un niño, diciéndole: —Vamos, venid, querido marqués.

El general quiso llevarle a su cuarto antes de que Federico y Enriqueta pudieran verle en aquel estado de postración.

Y lo consiguió.

En los enardecidos jóvenes habíase quedado en el piso bajo, divirtiéndose en recorrer los

vastos salones, formando mil proyectos para amueblarlos, para dar en ellos soirées; Luisilla era la que más hablaba de bailes y de fiestas.

Cuando al fin subieron todas al principal, se sorprendieron algo al ver a la marquesa, a María y a su abuela llorando; pero atribuyeron aquellas lágrimas a la emoción que experimentaban por hallarse reunidos en aquel día después de tantos sinsabores, y nadie habló del marqués.

Juan Renaud fué el único que presintió lo que había pasado.

—¿Y mi padre—preguntó Federico—no le habéis visto?

—Sí, hijo mío—dijo la marquesa con bastante calma;—pero estando año cansado y algo indispuesto, se ha ido a su cuarto con el conde de Brettecourt.

—¿Me voy con ellos?

—No, hijo mío, déjalos: puede ser que tengan que hablar solos.

La ausencia del marqués no podía explicarse de un modo más sencillo.

Y la dicha se cesó de reír, sin merca alguna de amargura, ent e aquellos seres que tan cruelmente había sufrido durante algunos meses, y que tan bien recompensados se hallaban ahora.

Brettecourt se había encerrado con el marqués en la habitación de éste. Honorato seguía temblando. Esperaba sangrientos reproches de parte de aquel amigo que tan apasionadamente había que ido a su hermano.

No podía conceverse de que le perdonase

plenamente todas sus maldades, pues comprendía que era indigno de piedad. Creía firmemente que Brettecourt iba a vengarse ahora por haberle desterrado el durante tantos años de aquella casa, cuya honra acababa de salvar; que iba a vengarse con alguna terrible palabra de que Honorato sus asustaba de antemano.

Y por el contrario, el conde, con una bondad perfecta, le ayudaba a recostarse, le cuidaba afectuosamente y le llamaba «amigo mío».

Para aquella alma nobilísima, una vez concedido el perdón, la falta quedaba olvidada para siempre.

No veía ya en el marqués más que a un desgraciado, a un hombre que necesitaba consuelo.

Todo en aquel día tenía que ser paz y tranquilidad.

Una vez recostado el marqués en el canapé, Brettecourt le cogió las manos y se la apretó con cariño.

—¡Ah! ¡es demasiado! ¡es demasiado!—murmuró el marqués.—Tanta bondad me anonada... ¡Preferiría estar muerto!

—Debéis vivir y vivir contento y feliz para que nada turbe la dicha de los que os quieren—dijo con gravedad Brettecourt.—Olivad lo pasado como lo olvidad ellos... —¡Olivadís vos, María Renaud olvidad también; pero... mi madre!

Cuando acababa de pronunciar estas palabras la puerta se abrió, presentándose la marquesa.

Honorato se tapó la cara asustado por la

mirada terrible de la anciana. —Brettecourt—dijo ella—Los niños preguntan por vos; id con ellos; ocuparé yo vuestro sitio al lado del marqués.

El conde pensó que la marquesa quería estar sola con su hijo y se retiró.

La anciana se instaló al lado de Honorato sin dirigirse la palabra, procurando simplemente que su cara expresara más dulzura y su mirada menos severidad.

Honorato la observaba sin cesar, esperando que, como el conde, le dirigiera alguna palabra afectuosa; pero la marquesa cogió el libro y se puso a leer con mucha atención.

Honorato balbuceó entonces: —¡Madre mía!

La marquesa le miró con indiferencia: —¿Qué deseáis, marqués?

Más él, tendiendo hacia ella sus manos suplicantes, la dijo con voz temblorosa y llenos de lágrimas los ojos. —¡Llamadme hijo!

—¿Qué pasó entonces en el alma de la anciana?

—¿Creo obedecer a una inspiración de su difunto hijo?

—¿Obedecí simplemente a un impulso de su corazón de madre?

Una emoción casi nueva para ella, pues había muchos años que no la sentía, se apoderó de todo su ser.

Allí no había ya un juez ni un reo; pero sí una madre delante de un hijo horriblemente desgraciado.

(Continúa)